12. klase 4. Ieskaite
FIZIKA mūsdienu tehnoloģiskajos procesos; PASAULES UZBŪVE

Darbā izmanto fizikas formulu lapu un pielikumu (F_12_ND_05_VM_1v)!

1. uzdevums (8 punkti)

Attēlā parādīts dziedātāja balss radīto skaņu fragments, kas pārvērsts elektriskajā signālā.
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1.attēls

a) Uzzīmē šo signālu 5 milisekundēs binārajā sistēmā ik pēc vienas milisekundes, pieņemot, ka viena volta spriegumam binārajā sistēmā atbilst loģiskais vieninieks! Izmanto tabulu pārejai no decimālās skaitīšanas sistēmas uz bināro!
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b) Vai apgalvojums ir patiess? Ievelc krustiņu atbilstīgajā ailē!

	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	1. attēlā parādītā signāla iegūšanai, var izmantot mikrofonu ar pastiprinātāju.
	
	

	1. attēlā ir parādīts digitālais signāls.
	
	

	Analogo signālu digitālajā pārvērš ar ciparu–analogo pārveidotāju (CAP).
	
	

	Kompakdiskā ar lāzera staru ieraksta signālu analogā formā.
	
	

	Digitālais signāls skaļrunī tiek pārvērsts skaņas svārstībās.
	
	


2. uzdevums (12 punkti)

Automobilī ir iebūvēta elektriskā ķēde, kurā ir elektromagnētiskais strāvas pārtraucējs. Ja autovadītājs nav piesprādzējis drošības jostu un ieslēdz aizdedzi, tad strāvas pārtraucējs ieslēdz skaņas signālu. Sistēmai, kas izpilda šo funkciju, ir divas ieejas.
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a) Analizē blokshēmu un secini, vai izejā skaņas signāls “ir” vai “nav” atkarībā no drošības jostas un aizdedzes atslēgas stāvokļa! Ja ir skaņas signāls, tad ieraksti “ir” atbilstīgajā ailē, bet, ja nav skaņas signāla, tad ieraksti “nav”!

	Drošības jostas stāvoklis
	Aizdedzes atslēgas stāvoklis
	Skaņas signāls izejā

	Nav piesprādzēta
	Nav ieslēgta
	

	Nav piesprādzēta
	Ieslēgta
	

	Ir piesprādzēta
	Nav ieslēgta
	

	Ir piesprādzēta
	Ieslēgta
	


b) Aizpildi elektriskās ķēdes darbības patiesumvērtību tabulu, pieņemot, ka aizdedzes atslēgas ieslēgšana un drošības jostas piesprādzēšana atbilst loģiskajam “1”, bet aizdedzes atslēgas neieslēgšana un drošības jostas nepiesprādzēšana atbilst loģiskajai “0”!

c) Izvēlies atbilstīgos loģiskos elementus un uzzīmē šo elementu slēguma shēmu, norādot ieejas x1 un x2, izeju y un lietojot loģisko elementu apzīmējumus!
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3. uzdevums (9 punkti)

Attēlā redzama vienkāršota Hercšprunga–Rasela diagramma. Diagrammā parādīts divu zvaigžņu X un Y izvietojums, kuras atrodas uz galvenās secības.
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a) Izmantojot diagrammu, raksturo balto punduru starjaudu un virsmas temperatūru!

Baltajiem punduriem nav starjaudas klases apzīmējuma,virmas temperatūra ir ap 
b) Izmantojot diagrammu, nosaki, kādai zvaigžņu grupai pieder zvaigzne, kuras virsmas temperatūra ir 3000 K un starjauda ir 100 LS!

Pārmilzu zvaigzne
c) Kādi procesi notiek zvaigžņu X un Y kodolos, ja tās atrodas uz galvenās secības?

 Pēc galvenās secības stadijas zvaigzne kļūst par sarkano milzi. Tās temperatūra samazinās, bet starjauda pieaug.
d) Zvaigzne X uz galvenās secības atradīsies daudz īsāku laiku nekā zvaigzne Y. Paskaidro, kāpēc!

e) Kura no diagrammā redzamajām līnijām (raustītā vai nepārtrauktā) attēlo zvaigznes, kuras masa ir 5 reizes lielāka nekā Saules masa, evolūcijas procesu nākotnē?

..............................................................................................................

f) Saules redzamais spožums m ≈ – 26 zvaigžņlielumi. Nosaki Saules absolūto spožumu M no Hercšprunga–Rasela diagrammas! Izskaidro atšķirību!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

..............................................................................................................

..............................................................................................................

..............................................................................................................

4. uzdevums (9 punkti)

Dabā pastāv četras fundamentālās mijiedarbības: gravitācijas mijiedarbība, elektromagnētiskā mijiedarbība, stiprā mijiedarbība un vājā mijiedarbība. 1. un 2. attēlā parādītas lodītes, to masa, lādiņš un savstarpējais attālums, bet 3. attēlā – kodoldaļiņas (to masa, lādiņš un savstarpējais attālums).
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a) Kura/kuru veidu fundamentālā mijiedarbība darbojas katrā attēlā parādītajā situācijā?

1.att...............................................................................................................

2.att...............................................................................................................

3.att...............................................................................................................

b) Pieņemot, ka lodītes var uzskatīt par punktveida ķermeņiem un veicot aprēķinus 1. un 2. attēlā parādītajās situācijās, novērtē gravitācijas spēka un elektromagnētisko spēku skaitliskās vērtības!

1.att....................................................................................................

2.att....................................................................................................

c) Uzraksti, kuri fizikālie lauki pārnes mijiedarbību no vienas lodītes uz otru 2. attēlā parādītajā situācijā!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

5. uzdevums (10 punkti)

Pēc formas izšķir 5 veidu galaktikas: lodveida, neregulārās galaktikas, lēcveida galaktikas, spirālveida galaktikas un šķērsotās spirālveida galaktikas.

a) Uzraksti, kurai galaktikai pieder Saules sistēma!

Spirālveida galaktika.
b) Uzzīmē aptuvenu tās galaktikas formu, kurai pieder Saules sistēma, un ar punktu S norādi tajā aptuvenu Saules sistēmas vietu!

c) 4. attēlā aptuvenā mērogā parādīts Saules sistēmas 8 planētu vidējais attālums no Saules. Saules stāvoklis apzīmēts ar 0, bet Zemes attālums no Saules ir 1 astronomiskā vienība.
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Tabulā planētas sakārtotas, sākot no Saulei tuvākās planētas.
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Izmanto tabulas datus un paskaidro, ko var secināt, ja salīdzina planētu attālumus no Saules ar rotācijas periodiem ap Sauli!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

d) Izmanto formulu lapu un izrisini vispārīgā veidā sakarību rotācijas perioda T atkarībai no attāluma R līdz Saulei!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

e) Izmanto iegūto sakarību un salīdzini vai Neptūna apriņķošanas periods ap Sauli aptuveni sakrīt ar periodu, kas ir minēts tabulā! Salīdzināšanai izmanto Zemes rotācijas periodu ap Sauli!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

f) Izvēlies vienu pazīmi un klasificē pēc tās tabulā minētās 8 planētas! Uzraksti šo pazīmi un planētu nosaukumus ar sadalījumu pēc šīs pazīmes!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

6. uzdevums (2 punkti)

Ārpuszemes civilizāciju signālu meklēšanu Visumā reizēm salīdzina ar adatas meklēšanu siena kaudzē. Pamato šo izteicienu, ja tiek meklēti citu civilizāciju signāli radioviļņu diapazonā (norādi vismaz divus iespējamos šķēršļus)!

Kādi ir tavi priekšlikumi Visuma izpētei nākotnē? Uzraksti vismaz vienu!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

Vērtēšanas kritēriji
	Uzd.
	Kritēriji
	Punkti

	1.
	Atrod tabulā atbilstīgo bināro skaitli analogā signāla vērtībai – 1 punkts
	8



	
	Attēlo grafiski loģisko “1” – 1 punkts
	

	
	Attēlo grafiski loģisko “0” – 1 punkts
	

	
	Zina, kā iegūt analogo signālu un digitālo signālu – 1 punkts
	

	
	Atšķir pēc grafiskā attēlojuma analogo signālu un digitālo signālu – 1 punkts
	

	
	Atšķir ACP un CAP lietojumus – 1 punkts
	

	
	Zina analogā signāla un digitālā signāla lietojumus – 1 punkts

Zina, kā var pārvērst elektrisko signālu mehāniskajās svārstībās – 1 punkts
	

	2.
	Analizē blokshēmu un tekstu, nosaka signāla esamību. Par katru loģisko operāciju – 1 punkts. Kopā 4 punkti
	12



	
	Pārveido informāciju, lietojot loģiskos “1” un loģiskās “0”. Par signāla noteikšanu pirmajā ieejā – 1 punkts, otrajā ieejā– 1 punkts. Par katru no 4 operācijām izejā – 1 punkts. Kopā 6 punkti
	

	
	Izvēlas loģisko elementu atbilstīgi patiesuma vērtībām – 1 punkts
	

	
	Izvēlas atbilstīgu ieeju un izeju – 1 punkts
	

	
	
	

	3.
	Nosaka zvaigžņu starjaudu un temperatūru no diagrammas – 1 punkts
	9



	
	Klasificē zvaigznes pēc to raksturlielumiem, izmantojot diagrammu – 1 punkts
	

	
	Zina zvaigžņu evolūcijas īpatnības katrā stadijā – 1 punkts
	

	
	Salīdzina zvaigžņu temperatūru un masu – 1 punkts
	

	
	Izprot, kā zvaigžņu temperatūra un masa ietekmē zvaigznes evolūcijas procesu – 1 punkts
	

	
	Zina Saules atrašanās vietu h–R diagrammā uz galvenās secības – 1 punkts
	

	
	Izprot h–R diagrammā attēloto zvaigžņu raksturlielumu attiecību pret Saules raksturlielumiem – 1 punkts
	

	
	Zina H–R diagrammā attēloto zvaigžņu absolūto spožumu – 1 punkts
	

	
	Izprot absolūtā spožuma un redzamā spožuma atšķirību – 1 punkts
	

	4.
	Zina mijiedarbības veidus starp neuzlādētām lodītēm – 1 punkts
	9



	
	Zina mijiedarbības veidus starp uzlādētām lodītēm – 1 punkts
	

	
	Zina mijiedarbības veidus starp protoniem atoma kodolā – 1 punkts
	

	
	Izmanto mijiedarbības kvantitatīvās sakarības gravitācijas mijiedarbībai – 1 punkts
	

	
	Izmanto mijiedarbības kvantitatīvās sakarības elektromagnētiskajai mijiedarbībai – 1 punkts
	

	
	Novērtē mijiedarbības spēku kārtu neuzlādētām lodītēm: gravitācijas spēkiem – 1 punkts; elektromagnētiskās mijiedarbības spēkiem – 1 punkts
	

	
	Nosauc vienu lauku – 1 punkts
	

	
	Nosauc visus mijiedarbību laukus – 1 punkts
	

	5.
	Zina Saules sistēmas piederību Galaktikai – 1 punkts
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	Zina Galaktikas aptuvenu formu – 1 punkts
	

	
	Iezīmē Saules sistēmas vietu Galaktikā – 1 punkts
	

	
	Atklāj likumsakarību – 1 punkts
	

	
	Atrod sakarības lielumu saistībai. Par katru sakarību – 1 punkts. Kopā 2 punkti.
	

	
	Izrisina jaunu sakarību – 1 punkts
	

	
	Lieto jaunatklāto sakarību – 1 punkts
	

	
	Izvēlas klasifikācijas pazīmi – 1 punkts
	

	
	Klasificē planētas pēc izraudzītās pazīmes – 1 punkts
	

	6.
	Saskata tehniskās grūtības, analizējot situāciju – 1 punkts
	2



	
	Formulē priekšlikumu Visuma izpētei – 1 punkts
	


Ieskaitē iegūstamais punktu skaits – 50.
